
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Folketingets Lovsekretariat 

 

Medlem af Folketinget Mette Hjermind Dencker (DF). har d. 05.09.2015 stillet følgen-

de spørgsmål nr. S 183 til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 183: 

Hvad er ministerens holdning til, at udviklingshæmmede nægtes mulighed for at beta-

le for den ledsager, de kender og føler sig trygge ved, og dermed fratages muligheden 

for selv at bestemme, hvad de vil bruge deres penge på?  

Svar: 

I dag kan mennesker med udviklingshæmning tilkøbe privat socialpædagogisk ledsa-

gelse og dermed bruge deres egne penge på denne type ledsagelse.  

 

Jeg er bevidst om, at det er en udfordring, at nogle mennesker med udviklingshæm-

ning ikke vil være trygge ved at tilkøbe socialpædagogisk ledsagelse privat, hvis der 

dermed bliver tale om, at de skal have en ledsager med, som de ikke kender.   

 

Derfor er det også vigtigt, at kommunerne er opmærksomme på at tilbyde socialpæ-

dagogisk ledsagelse til mennesker med udviklingshæmning, da denne type ledsagel-

se jo netop vil kunne imødekomme behovet for fx at have en kendt pædagog med 

som sin ledsager.    

 

Det er ikke lovligt for kommunerne at tilbyde borgere med handicap tilkøb som ek-

sempelvis socialpædagogisk ledsagelse - med mindre kommunen er frikommune. 

Otte ud af ni frikommuner har således fået godkendt forsøg om tilkøbsydelser for bor-

gere, som er visiteret til personlig og praktisk hjælp efter servicelovens § 83, herunder 

forsøg der giver mulighed for tilkøb af pædagogisk ledsagelse.   

 

Frikommuneforsøgene skulle oprindeligt udløbe den 31. december 2015, men i de-

cember 2014 blev det besluttet at forlænge forsøgene frem til 30. juni 2017. KORA 

gennemfører en evaluering af forsøgene med tilkøbsydelser på tværs af frikommuner-

ne. Evalueringen, der færdiggøres i foråret 2016, skal bl.a. undersøge resultater og 

effekter af forsøget ift. borgerne, konkurrenceforvridning, udhuling af kerneydelsen og 

kommunens arbejdstilrettelæggelse og økonomi. Disse evalueringstemaer tydeliggør 

for mig, at tilkøbsydelser er et meget kompleks område, som kræver grundig afvejning 

af fordele og ulemper.  

 

Derfor ser jeg frem til resultatet af evalueringen, så vi får et solidt grundlag at stå på i 

forhold til at tage stilling til, om erfaringerne fra frikommuneforsøgene skal udmøntes i 

generelle regelændringer mv.  

 

Jeg vil altså afvente evalueringen af de igangsatte frikommuneforsøg med tilkøbsord-

ninger, før jeg tager stilling til, om de nuværende regler for tilkøb skal ændres.  
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Med venlig hilsen 

Karen Ellemann 
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